Пояснительная записка

Программа разработана на основе Федерального Государственного Образовательного Стандарта,  и примерной программы по учебным предметам История 5 – 9 классы, М.: Просвещение, 2016 г., реализуется на основе УМК –под редакцией А. А. Вигасина, Г. И. Годера и др. «Всеобщая история, 5-9 кл.», издательство «Просвещение», 2019 г.
Учебный план отводит для обязательного изучения учебного предмета «История Древнего мира» в 5 классе - 68 часов, из расчета 2 учебных часа в неделю. 
Планируемые результаты:

Личностные:
· формирование учебной самостоятельности;

· формирование учебной мотивации в том числе готовности к выбору профессии;

· изложение своей точки зрения, её аргументация в соответствии с возрастными возможностями;
Метапредметные :
· форирование умения научиться находить решение к поставленной проблеме;

· формирование способности понимать и итерпретировать информацию полученную в различных источниках;

· формирование умения вести диалог соблюдая нормы речевого этикета;
Предметные результаты:
· определение исторических процессов, событий во времени, применение основных хронологических понятий и терминов (эра, тысячелетие, век);
· применение понятийного аппарата и приёмов исторического анализа для раскрытия сущности и значения событий и явлений прошлого и современности в курсах всеобщей истории;

· использование сведений из исторической карты как источника информации о расселении человеческих общностей в эпоху первобытности, расположении древних народов и государств;

· описание условий существования, основных занятий, образа жизни людей в древности, памятников культуры, событий древней истории;

· понимание взаимосвязи между природными и социальными явлениями;

· высказывание суждений о значении исторического и культурного наследия восточных славян и их соседей;

· описание характерных, существенных черт форм догосударственного и государственного устройства древних общностей, положения основных групп общества, религиозных верований людей;

· поиск в источниках различного типа и вида информации о событиях и явлениях прошлого;

· анализ информации, содержащейся в летописях и других исторических документах;

· использование приёмов исторического анализа;

· понимание важности для достоверного изучения прошлого комплекса исторических источников, специфики учебно-познавательной работы с этими источниками;

· оценивание поступков, человеческих качеств на основе осмысления деятельности исторических личностей исходя из гуманистических ценностных ориентаций, установок;

Учебно-методическое и материально-техническое обеспечение:

Литература:
· Учебник «История Древнего мира» для 5 класса авторов А. А. Вигасина, Г. И. Годер, И. С. Свенцицкой. — М: Просвещение, 2015.

· Годер Г. И. Всеобщая историяИстория древнего мира. Рабочая тетрадь 5 класс. Пособие для учащихся общеобразовательных организаций. В 2 частях. — М.: Просвещение, 2015.

· Шевченко Н. И. Всеобщая история.История древнего мира. Методические рекомендации. 5 класс. Пособие для учителей общеобразовательных учреждений — М.: Просвещение, 2012.

Интернет –ресурсы:

· История Древнего Египта:

· http: //maat.org, ru/about/lectures.shtmlhttp: //www, kemet.ru
· Электронная библиотека исторических источников от вавилонских глиняных табличек до Библии с комментариями «Древняя история мира»:

· http: //www, earth- history.com/
· Мировая художественная культура. Древний мир: от первобытности до Рима:

· http://www.mhk.spb.ru/
· Античная мифология:

· http://mythology.sgu.ru/mythology/ant/index.htm
· Античное христианство: http: //www, verigi .ru/?book=13 http://www.verigi.ru/?book=94 http: //www, verigi. ru/?book=71

Список литературы для учителя:
· Агбунов М. В. Античные мифы и легенды: мифологический словарь. — М., 1994.

· Бойс М. Зороастрийцы: Верования и обычаи. — СПб., 1994.

· История Востока. В 6 т. Т. 1. Восток в древности / под ред. Р. Б. Рыбакова. — М., 2002.

· История Древней Греции: учеб./под ред. В. И. Кузишина— М.: Высшая школа, 2005.

· Никольский В. К. Детство человечества. — Ленинград, 1939.

· НемировскийА. И. История Древнего мира. — М.: Русь-Олимп, 2007.

· Бадж У. Древний Египет. Духи, идолы, боги. — М.: Центрополиграф, 2009.

· Гаспаров М. Л. Занимательная Греция. — М., 1998.

· Геродот. История. — Ленинград: Наука, 1972.

· Утченко С. Л. Древняя Греция. Книга для чтения— М., 1963.

· История женщин на Западе. В 5 т. Т. 1. От древних богинь до христианских святых / Под общ.ред. Ж. Дюби, М. Перро. — СПб., 2005.

· Карсавин Л. П. История европейской культуры: Римская империя, христианство и варвары. — СПб., 2003.

· Кун Н. А. Легенды и мифы Древней Греции. — М., 2005.

· Свенцицкая И. С. Изгои Вечного города. Первые христиане в Древнем Риме. — М., 2006.

· Сергеенко М. Е. Жизнь в Древнем Риме. - СПб., 2000.

· Циркин Ю. Б. Гражданские войны в Риме: Побеждённые. - СПб., 2006.

· Чеканова Н. В. Римская диктатура последнего века республики. — СПб., 2005.

· Элиаде М. История веры и религиозных идей. — М., 2002.

· Ярхо В. Н. Семь дней в афинском театре Диониса.— М., 2004.

Содержание учебного предмета.
	Название раздела
	Кол-во часов для изучения раздела
	Содержание раздела

	Первобытное общество
	8ч
	Переход от собирательства к земледелию и скотоводству. Соседская община. Развитие ремесла. Обмен произведенными продуктами. Представления первобытных людей об окружающем мире. Первобытные верования. Зарождение искусства.

	Древний Восток
	20ч
	Древний Египет: природные условия, население. Земледельцы и ремесленники, их труд, жилища, быт. Рабы и их роль в хозяйственной жизни. Возникновение государства в Древнем Египте. Фараон, жрецы, чиновники. Религия древних египтян. Мифы о богах. Храмы и пирамиды. Научные познания, письменность и школа в Древнем Египте.

Древние государства Передней Азии и Восточного Средиземноморья. Древнее Междуречье: природные условия, население. Сказания о героях и богах. Древний Вавилон. Законы Хаммурапи. Ассирийская держава. Палестина и Финикия: природные условия, занятия жителей, ремесла и торговля. Религиозные верования. Возвышение Персидской державы и ее завоевания.

Древняя Индия: природные условия, население. Варны. Касты. Религиозные верования, легенды и сказания. Будда.

Древний Китай: природные условия, население. Империя Цинь. Император и его подданные. Возникновение религиозно-философских учений. Конфуций. Научные знания и изобретения. Великая китайская стена.

Культурное наследие Древнего Востока.

	Древняя Греция
	21ч
	Природные условия Древней Греции. Население, его занятия. Эллины. Древнейшие государства (Крит, Микены). Древнегреческая мифология. Легенды о людях и богах. Поэмы Гомера «Илиада» и «Одиссея». Полис – город-государство. Развитие земледелия, ремесла и торговли. Свободные и рабы. Афины. Афинская демократия. Демос и знать. Спарта. Греческие колонии. Греко-персидские войны. Пелопонесские войны.

Возвышение Македонии. Завоевания Александра Македонского и его держава. Греция и государства Востока под властью преемников Александра.

Культурное наследие Древней Греции и эллинистического мира. Развитие научных и философских знаний. Архимед.Платон. Аристотель. Школа и образование. Литература и театральное искусство. Архитектура и скульптура. Олимпийские игры.

	Древний Рим
	17ч
	Природные условия и население древней Италии. Этруски. Легенды об основании Рима. Религиозные верования римлян. Патриции и плебеи. Возникновение Римской республики. Консулы, сенаторы и трибуны. Войны с Карфагеном. Господство Рима в Средиземноморье. Рабство в Древнем Риме. Восстания рабов. Спартак. Гражданские войны.

Гай Юлий Цезарь. Установление императорской власти. Римская империя: территория, управление. Римское право. Империя и соседние народы. Возникновение и распространение христианства. Библия. Гонения на христиан. Христианские святые мученики. Признание христианства государственной религией Римской империи. Разделение Римской империи на Западную и Восточную. Рим и варвары. Готы и гунны. Падение Западной Римской империи.

Культурное наследие Древнего Рима. Архитектура и скульптура. Римская литература и театр, «золотой век» поэзии. Ораторское искусство. 

	Итоговое повторение
	2ч
	


Требование к уровню подготовки:

1. Знание хронологии, работа с хронологией:

• указывать хронологические рамки и периоды ключевых процессов, а также даты важнейших событий всеобщей истории; 

• применять счет лет в истории, соотносить год с веком, век с тысячелетием, оперировать историческими датами, в том числе относящимися к периоду до Рождества Христова, определять последовательность и длительность важнейших исторических событий. 

2. Знание исторических фактов, работа с фактами:

• характеризовать место, обстоятельства участников, результаты важнейших исторических событий.

3. Работа с историческими источниками: 

• читать историческую карту с опорой на легенду, определять и показывать местоположение историко-географических объектов; 

• проводить поиск необходимой информации в одном или нескольких источниках (материальных, текстовых, изобразительных и др.); 

• сравнивать данные разных источников, выявлять их сходство и различие.

4. Описание (реконструкция):

• рассказывать (в связной монологической форме) или письменно об исторических событиях, их участниках или исторических деятелях на основе 2-3 источников исторических знаний; 

• характеризовать условия и образ жизни, занятия людей в различные исторические эпохи; 

• на основе текста и иллюстраций учебника, дополнительной литературы и т.д. составлять описание важнейших памятников культуры народов Древнего Востока, Греции, Рима, выражать свое отношение к ним; характеризовать вклад древних народов в мировую культуру. 

5. Анализ, объяснение:

• различать факт (событие) и его описание (факт источника, факт историка); 

• называть характерные, существенные признаки исторических событий и явлений; 

• раскрывать смысл, значение исторических терминов, понятий, крылатых выражений; 

• сравнивать природные условия, факты, события, личности, а также исторические явления в странах Древнего Востока, Греции, Рима, выделяя сходство и различия; 

• излагать суждения о причинах и следствиях исторических событий.

6. Работа с версиями, оценками:

• давать оценку историческим явлениям, событиям и личностям, высказывая при этом собственные суждения с использованием в своей речи основных исторических терминов и понятий; 

• оценивать исторический вклад народов древности в мировую историю.

 Применение знаний и умений в общении, социальной среде:

• использовать знания об истории и культуре своего и других народов в общении с людьми.
