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Введение

Актуальность исследования. Изучение истории своего края - это одно из важнейших направлений в современной науке. Но если о развитии города ещё можно прочитать в научных статьях или книгах, то история отдельно взятой школы остаётся загадкой. Мы учимся в школе, но не знаем её прошлого. Особенно интересно знать, кто же был первым директором нашей школы. Что это был за человек? Откуда он взялся? Постараемся ответить на эти вопросы.
Цель исследования: узнать биографию первого директора нашей школы - Толстихина Михаила Николаевича.

Задачи:

1. изучить доступные письменные сведения о Михаиле Николаевиче;

2. провести беседы со старожилами школы;

3. изучить интернет - источники;

4. написать биографию Толстихина М.Н.
Степень изученности темы.

Эта тема совсем не изучена, так как поиски в интернете, а так же в архивах не дали полной картины биографии Михаила Николаевича.

Практическая значимость. Материалы этого исследования могут быть использованы в школе на уроках истории края.

Детские и юношеские годы.

Про детские годы известно совсем немного. Родился Михаил Николаевич в селе Ильинка Назаровского района в четверг 23 сентября 1915 года.


Женился Михаил в 25 лет на молодой и красивой девушке. Через год она забеременела сыном, тогда же и наш герой закончил Красноярский педагогический институт факультет математики и черчения в октябре 1941 года. Он мечтал стать учителем, и стал бы им, если не война. Только-только юный учитель математики познакомился со своими учениками в средней сельской школе, но уже 20 ноября 1941 года был призван на фронт в Новосибирский полк. Поступил на службу в качестве секретаря комсомольской организации.

Военные годы.


Воевал Михаил Толстихин с ноября 1941 по январь 1946 года. Прошёл всю войну - и это уже подвиг!

Михаил Николаевич участвовал в боях под Воронежем и Белгородом. И мог бы погибнуть при форсировании Дона, где получил тяжёлое ранение, но спасла верная подруга - лошадь, она-то и вынесла боевого друга и домчала до госпиталя.


В госпитале его осмотрел профессор-хирург и предупредил, чтобы операцию не делал, иначе умрёт сразу, а без хирургического вмешательства будет жить, но рана напомнит о себе. Так Михаил и поступил.


Уезжая на фронт, он оставил беременную жену, которая сообщила позже, что родился сын. И только ради этого стоило жить, во что бы то ни стало! И вернуться под родной кров.


В 1945 году Толстихину пришлось воевать и на Дальнем Востоке с японцами. Это были сложные годы. Япония не хотела сдаваться и сражалась неистово, с фанатизмом. Но желание русских солдат попасть наконец-то домой было сильнее, и наша армия победила.

Награждён Михаил Николаевич орденами: "Красной звезды" (приложение 2) и "Отечественной войны I степени" (приложение 3); медалями: "За оборону Ленинграда" (приложение 4), "За оборону Сталинграда" (приложение 5), "За победу над Японией". (приложение 6)

После войны.

Только в январе 1946 года удалось попасть домой в Назарово. Михаил Николаевич вернулся к своей любимой профессии: был принят учителем математики в Назаровскую школу и хорошо себя зарекомендовал. В 1948 году был назначен директором этой школы и успешно ей управлял до 1959 года.


К сожалению, на сайте Назаровской средней общеобразовательной школы №1 этот  человек упомянут всего одной строкой: "С 1941 по 1959 год директором был назначен Михаил Николаевич Толстихин"
.

В 1959 году Михаил Николаевич переехал в Красноярск, где работал директором школы №39 до 1963 года. В этой школе до сих пор помнят своего директора: "В 1959 году директором школы стал Толстихин Михаил Николаевич, участник ВОВ, большой выдумщик, прекрасный человек. Зимой двор школы превращался в сказочный городок из ледяных фигур, а в Новый год великолепные тройки лошадей с Дедом Морозом и Снегурочкой радовали не только учеников школы, но и жителей всего Бугача. В 1962 году хор учителей за победу в очередном конкурсе художественной самодеятельности был награжден поездкой к Черному морю"
.


В 1965 году Толстихин Михаил Николаевич стал первым директором школы-новостройки №72. Он был предан делу народного образования до последних мгнове​ний своей жизни: особо тесную связь поддерживал с коллективом 72-ой школы, откуда ушел на пенсию, час​то бывал там не только в празднич​ные дни.

Являлся активным членом рай​онного Совета ветеранов, с готовно​стью выступал перед молодежью и школьниками на сборах и праздниках. Всегда скромный, обаятельный и при​ветливый, не любил, когда вспомина​ли о нем, 
как о большом начальнике, а ведь его избрали председателем крайкома профсоюза.
Годы директорства М. Н. Толстихина (с 1965 г. по 1975 г.) отмечены славными делами: завершено формирование ученического и педагогического коллективов школы, определены тактика и стратегия её развития, налажена связь с шефствующими базовыми предприятиями.

Много сил и энергии потратил директор на создание современной материальной базы школы, на оснащение и оборудование кабинетов. Кстати, школа одной из первых в районе перешла на кабинетную систему. Михаил Николаевич нашел площади и для учительского методического кабинета. Школа зажила полнокровной яркой и содержательной жизнью: во уже есть призовые места в «Зарнице», созданы первые трудовые отряды, знаменитая агитбригада «Огонек» едет с гастролями по деревням края...

Создан краеведческий музей, основанный на историко-архивных материалах, документальных находках, собранных специальной поисковой ученической группой. Что-то вро​де «Историй Красного Яра», но толь​ко в документах и фотографиях, — ре​зультат настойчивой инициативы директора и колоссального труда учеников и их учителей

Особо содержательными были разделы музея, посвященные истории Красноярска, его революционному прошлому: «В. И. Ленин в Шушенс​ком», «Экономика и промышленность Красноярского края», «Флора и фау​на Сибири».
Из всех районов города и даже из районов края приезжали гости в школу посмотреть чудо-музей, поучиться. Михаил Николаевич любил гостей, щедро делился с коллегами опытом. Сколько встреч, смотров, диспутов, праздников проводилось!

Гостей зачастую приглашал сам Михаил Николаевич. Были здесь и первый пионер города, и первый председатель колхоза, и строители ГЭС, и известный художник Владимир Мешков, и Василий Ляпин — директор ВНИИГа, и Василий Дроздов — директор ПромстройНИИпроекта. Словом, ребята знакомились со сво​ими шефами, с историей города и края.

Помнят учащиеся тех лет и тури​стические походы по краю вплоть до Дивногорска, Партизанского, Баджея, Кошурниково. Учителя и ученики отправлялись в экскурсионные поездки по стране: в Москву, Ленинград, Брест, Минск, Волгоград, Горький.

Успехи ребят в художественной самодеятельности, в художественном творчестве были потрясающими. Умудрились даже создать школьный хор мальчиков: одели их в одинаковые кирпичного цвета шорты,  белые рубашки и галстуки-бабочки. Пели мальчишки здорово. Успех имели грандиозный!

Скоро школа стала одной из луч​ших в районе по многим показателям, ее учащиеся овладевали знаниями с упорством и настойчивостью: казалось, что в ней учатся особо ода​ренные, талантливые, инициативные. М. И. Толстихин был вдохновителем и лидером многих замечательных дел: традиции, заложенные им, живут по сей день.
В последние годы школа не под​вела своего первого директора: за 35 лет своего существования она дала путевку в жизнь 2005 учащимся, из ко​торых 40 человек окончили школу с золотой медалью и 46 — с серебряной!

В последние годы жизни Михаил Николаевич сильно болел, но бодрился, не терял оптимизма. Старался быть как можно чаще с людьми и сре​ди людей.


Михаил Николаевич умер 15 сен​тября 1995 г. На дворе стоял школьный сентябрь, золотая осень, газоны вокруг школы пестрели астрами, шафранами, георгинами...


Коллеги Михаила Николаевича вспоминают, что он очень хотел, что​бы интерьер школы был эстетичен, радовал сердце и глаз, чтобы и в шко​ле, и вокруг нее было много цветов. В школе № 72 всегда много цветов. "Смотрю на них, — говорит учитель литературы  Вол​кова Таисия Тихоновна, — и думаю: он словно вечно продолжается для нас, живет среди нас этими живыми цветами".
Заключение

"Вы гибли за наше счастье... Пусть годы таятся во мгле, Но память о вас так же вечна, Как вечна жизнь на Земле."
Эти стихи ученица Оля Ефанова посвятила памяти воинов Великой Отечественной, памяти Михаила Ни​колаевича Толстихина.


Этими словами можно закончить данное исследование.

Источники

1. Сайт shcool1nazarovo.ucoz.ru "Средняя общеобразовательная школа №1 г. Назарово" - режим входа свободный;

2. Сайт schkola39.ucoz.ru  "Школа №39 г. Красноярск" - режим входа свободный;

3. Сайт podvignaroda.mil.ru "Подвиг народа" - режим входа свободный;

4. Сайт mondvor.narod.ru "Ордена и медали Советского союза" - режим входа свободный;
5. Воспоминания старожилов школы

Приложение 1
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Фотография. Толстихин Михаил Николаевич (1915-1995)
Приложение 2

Наградная карточка "Орден Красной звезды"
Толстихин Михаил Николаевич

Год рождения: __.__.1915 
лейтенант 
в РККА с __.__.1941 года 
место рождения: Красноярский край, Назаровский р-н, с. Ильинка
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описание подвига
Приложение 3

Наградная карточка "Орден Отечественной войны I степени"

Толстихин Михаил Николаевич

Год рождения: 23.09.1915 
место рождения: Красноярский край, Назаровский р-н, с. Ильинка 
№ наградного документа: 86 
дата наградного документа: 06.04.1985
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Статут ордена.

Орденом Отечественной войны награждаются лица рядового и начальствующего состава Красной Армии, Военно-Морского Флота, войск НКВД и партизанских отрядов, проявившие в боях за Советскую Родину храбрость, стойкость и мужество, а также военнослужащие, которые своими действиями способствовали успеху боевых операций наших войск.

Награждение орденом Отечественной войны производится Указом Президиума Верховного Совета СССР.
Орденом Отечественной войны I степени награждаются:

· Кто метко поразил и разрушил особо важный объект в тылу противника;

· Кто мужественно выполнял свои обязанности в экипаже самолета при выполнении боевого задания, за которое штурман или летчик награждены орденом Ленина;

· Кто сбил в воздушном бою, входя в состав экипажа:

· тяжело-бомбардировочной авиации - 4 самолета;

· дальне-бомбардировочной авиации - 5 самолетов;

· ближне-бомбардировочной авиации - 7 самолетов;

· штурмовой авиации - 3 самолета;

· истребительной авиации - 3 самолета.

· Кто совершил, входя в состав экипажа:

· тяжело-бомбардировочной авиации - 20-й успешно-боевой вылет;

· дальне-бомбардировочной авиации - 25-й успешно-боевой вылет;

· ближне-бомбардировочной авиации - 30-й успешно-боевой вылет;

· штурмовой авиации - 25-й успешно-боевой вылет;

· истребительной авиации - 60-й успешно-боевой вылет;

· дальне-разведовательной авиации - 25-й успешно-боевой вылет;

· ближне-разведовательной авиации - 30-й успешно-боевой вылет;

· корректировочной авиации - 15-й успешно-боевой вылет;

· авиации связи - 60-й успешно-боевой вылет c посадкой на своей территории и 30-й успешно-боевой вылет с посадкой в районе расположения своих войск на территории, занятой противником;

· транспортной авиации - 60-й успешно-боевой вылет c посадкой на своей территории и 15-й успешно-боевой вылет с посадкой в районе расположения своих войск на территории, занятой противником.

· Кто организовал четкое и непрерывное управление авиационными частями;

· Кто организовал четкую и планомерную работу штаба;

· Кто сумел восстановить поврежденный самолет, совершивший вынужденную посадку на территории противника, и выпустить его в воздух;

· Кто сумел восстановить не менее 10 самолетов на передовом аэродроме под огнем противника;

· Кто под огнем противника сумел вывезти все запасы с аэродрома и, заминировав его, не дал возможности противнику произвести на нем посадку самолетов;

· Кто лично уничтожил 2 тяжелых или средних, или 3 легких танка (бронемашины) противника, или в составе орудийного расчета - 3 тяжелых или средних, или 5 легких танков (бронемашин) противника;

· Кто подавил огнем артиллерии не менее 5 батарей противника;

· Кто уничтожил огнем артиллерии не менее 3 самолетов противника;

· Кто, состоя в экипаже танка, успешно выполнил 3 боевых задания по уничтожению огневых средств и живой силы противника или уничтожил в боях не менее 4 танков противника или 4 орудий;

· Кто под огнем противника эвакуировал с поля боя не менее 3 танков, подбитых противником;

· Кто, презирая опасность, первым ворвался в ДЗОТ (ДОТ, окоп или блиндаж) противника, решительными действиями уничтожил его гарнизон и дал нашим войскам возможность быстрого захвата этого рубежа;

· Кто под огнем противника навел мост, исправил переправу, разрушенные противником; кто под огнем противника, по поручению командования, лично взорвал мост или переправу, чтобы задержать движение противника;

· Кто под огнем противника установил техническую или личную связь, исправил технические средства связи, разрушенные противником, и тем самым обеспечил непрерывность управления боевыми действиями наших войск;

· Кто во время боя личным почином выбросил орудие (батарею) на открытую позицию и расстрелял в упор наступающего противника и его технику;

· Кто, командуя частью или подразделением, уничтожил противника превосходящей силы;

· Кто, участвуя в кавалерийском налете, врубился в группу противника и уничтожил ее;

· Кто с боем захватил артиллерийскую батарею противника;

· Кто, в результате личной разведки, установил слабые места обороны противника и вывел наши войска в тыл противника;

· Кто, входя в состав экипажа корабля, самолета или боевого расчета береговой батареи, утопил боевой корабль или два транспорта противника;

· Кто организовал и успешно высадил морской десант на территории противника;

· Кто под огнем противника вывел из боя свой поврежденный корабль;

· Кто захватил и привел в свою базу боевой корабль противника;

· Кто успешно осуществил постановку минного заграждения на подходах к базам противника;

· Кто неоднократным тралением успешно обеспечил боевую деятельность флота;

· Кто успешным устранением повреждения в бою обеспечил восстановление боеспособности корабля или возвращение поврежденного корабля в базу;

· Кто отлично организовал материально-техническое обеспечение операции наших войск, способствовавшее разгрому противника.

Приложение 4
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медаль "За оборону Ленинграда"
Положение о медали.

Медалью “За оборону Ленинграда” награждаются все участники обороны Ленинграда:

· военнослужащие частей, соединений и учреждений Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД, фактически участвовавшие в обороне города;

· рабочие, служащие и другие лица из гражданского населения, которые участвовали в боевых действиях по защите города, содействовали обороне города своей самоотверженной работой на предприятиях, в учреждениях, участвовали в строительстве оборонительных сооружений, в ПВО, в охране коммунального хозяйства, в борьбе с пожарами от налетов вражеской авиации, в организации и обслуживании транспорта и связи, в организации общественного питания, снабжения и культурно-бытового обслуживания населения, в уходе за больными и ранеными, в организации ухода за детьми и проведении других мероприятий по обороне города.

Вручение медалей производится от имени Президиума Верховного Совета СССР на основании документов, удостоверяющих фактическое участие в обороне Ленинграда, выдаваемых командирами частей, начальниками военно-лечебных заведений и Ленинградскими областным и городским Советами депутатов трудящихся.

Вручение производится:

· лицам, находящимся в войсковых частях Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД, - командирами войсковых частей, а лицам, выбывшим из состава армии и флота, - областными, городскими и районными военными комиссарами по месту жительства награжденных;

· лицам из гражданского населения - участникам обороны Ленинграда - Ленинградскими областным и городским Советом депутатов трудящихся.
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Приложение 5

медаль "За оборону Сталинграда"

Положение о медали.

Медалью “За оборону Сталинграда” награждаются все участники обороны Сталинграда - военнослужащие Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД, а также лица из гражданского населения, принимавшие непосредственное участие в обороне. Периодом обороны Сталинграда считается 12 июля - 19 ноября 1942 года.

Вручение медалей производится от имени Президиума Верховного Совета СССР на основании документов, удостоверяющих фактическое участие в обороне Сталинграда, выдаваемых командирами частей, начальниками военно-лечебных заведений и Сталинградскими областным и городским Советами депутатов трудящихся [2].

Вручение производится:

· лицам, находящимся в войсковых частях Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД, - командирами войсковых частей, а лицам, выбывшим из состава армии и флота, - областными, городскими и районными военными комиссарами по месту жительства награжденных;
· лицам из гражданского населения - участникам обороны Сталинграда - Сталинградскими областным и городским Советом депутатов трудящихся.
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Приложение 6

медаль "За победу над Японией"

Положение о медали.

Медалью “За победу над Японией” награждаются:

· все военнослужащие и лица вольнонаемного штатного состава частей и соединений Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД, принимавших непосредственное участие в боевых действиях против японских империалистов в составе войск 1-го Дальневосточного, 2-го Дальневосточного и Забайкальского фронтов, Тихоокеанского флота и Амурской речной флотилии;

· военнослужащие центральных управлений НКО, НКВМФ и НКВД, принимавшие участие в обеспечении боевых действий советских войск на Дальнем Востоке.

Вручение медали “За победу над Японией” производится от имени Президиума Верховного Совета СССР на основании документов, подтверждающих участие в боевых действиях против Японии, выдаваемых командирами войсковых частей и начальниками военно-лечебных заведений.

Вручение производится: лицам, находящимся в войсковых частях Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД, - командирами войсковых частей, а лицам, выбывшим из состава армии, флота и войск НКВД, - областными, городскими и районными военными комиссарами по месту жительства награжденных.

� shcool1nazarovo.ucoz.ru средняя общеобразовательная школа №1 г. Назарово


� http://schkola39.ucoz.ru  школа №39 г. Красноярск








19

